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Б р и  г а д  н и  г е  н е  р а л  

Оп ти ма лан од го вор на 
ком плек сне без бед но сне 
иза зо ве не укљу чу је прост
збир на ци о нал них или 
ре ги о нал них спо соб но сти.
Он под ра зу ме ва си нер ги ју 
спо соб но сти сна га ко је 
уче ству ју. У том сми слу 
од го вор на би ло ко ју 
ре ги о нал ну или гло бал ну
без бед но сну кри зу зах те ва
од при пад ни ка Вој ске 
Ср би је да го во ре истим 
вој нич ким је зи ком и има ју 
ком па ти бил не про це ду ре 
и обу ку не са мо са вој ска ма
су сед них зе ма ља, већ и са
оп ште при хва ће ним 
стан дар ди ма са вре ме них
вој ски.

Но ве

По чет ком ју на у Цен тру
за обу ку пу тем си му ла -
ци ја, ко ји је у са ста ву
Упра ве за обу ку и док -
три ну (Ј-7) Ге не рал шта -

ба Вој ске Ср би је, одр жа на је пр ва ве -
жба по др жа на ра чу нар ским си му ла -
ци ја ма. По се ду ју ћи ова кав цен тар
Вој ска Ср би је свр ста ла се у ред вој -
ски ко је има ју по тен ци јал са вре ме ног
оспо со бља ва ња ко ман ди раз ли чи тог
ни воа, што знат но до при но си парт -
нер ском кре ди би ли те ту на ше зе мље.

То је по вод за раз го вор са бри -
гад ним ге не ра лом Јо ви цом Дра га ни -

ћем, ко ји је од по чет ка ове го ди не
на чел ник Упра ве за обу ку и док три -
ну (Ј-7), у ко јој се осми шља ва ју кључ -
ни прав ци из град ње но вих спо соб -
но сти Вој ске Ср би је. 

ƒ Го спо ди не ге не ра ле, ка кав
зна  чај цен тар за си му ла ци је
има за да ље уна пре ђе ње про -
це са обу ке?

– Осни ва ње Цен тра за обу ку пу -
тем си му ла ци ја још је јед на по твр да
да је обу ка у Вој сци Ср би је про цес ко -
ји је, с пра вом бих ре као, у екс пан зи ји.
По сле фа зе ре фор ми у стра те гиј ско-

док три нар ној и ор га ни за ци о ној сфе ри
би ло је нео п ход но ство ри ти и аде ква -
тан си стем обу ке. Бе не фи ти ус по ста -
вља ња ова квог цен тра су ви ше стру ки.
Си му ла ци о не ве жбе су мо ћан ин стру -
мент ко ји за ме њу је ску па уве жба ва ња
и да је мо гућ но сти објек тив не ана ли зе
бор бе них рад њи и по сту па ка по је дин -
ца, али и је ди ни це као це ли не. Исто -
вре ме но, ан га жо ва ње по је ди на ца и је -
ди ни ца по у здан је алат за про це ну оп -
ти мал но сти од лу ка ко ман де ко ја ве -
жба на си му ли ра ним сце на ри ји ма.

Сце на ри ји ко ји су при бли жни
или иден тич ни они ма ко је сре ће мо у
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ре ал но сти, у си му ла ци ја ма ни су ви -
ше пр ва не по зна та без бед но сних
јед на чи на. Ово знат но олак ша ва вој -
на ре ше ња на ве де них јед на чи на. За -
и ста, ово је је дан од ефи ка сни јих на -
чи на да мо де лу је мо сце на ри је што
при бли жни је ре ал ним, при ку пи мо
по у ке и ис ку ства из обу ке, пре то чи -
мо их у си стем на у че них лек ци ја и
син те ти ше мо ис ку ства и зна ња за
на ред не ци клу се и ни вое об у ча ва ња.
На рав но, ве жбе по др жа не си му ла -
ци ја ма са мо су је дан од на чи на оспо -
со  бља ва ња на ших  је ди ни ца и ко ма -
н ди. Вој нич ки ре че но, ве жба на те -
ре ну је ипак вр ху нац обу ке. 

ƒ Ре фор ма под ра зу ме ва до ста
но вих функ ци о нал них док три -
на и упут ста ва. Шта је са да
ак ту ел но у нор ма тив ном уре -
ђе њу?

– Чи ње ни ца је да су са вре ме не
вој ске и си сте ми од бра не у це ли ни
не пре кид но у про це су ре фор ми. Не -
пре кид не ре фор ме под ра зу ме ва ју и
кон ти ну и ра ну ана ли зу, вред но ва ње,
до град њи и оп ти ми за ци ју док три на и
те ак тив но сти од ви ја ју се у два те жи -
шна прав ца. У јед ном прав цу усм е ре -

ни смо на нор ма тив но уре ђе ње про -
це са из ра де и усва ја ња док три на раз -
ли чи тог ни воа. По сле ду жег вре ме на
на до бром смо пу ту да уско ро нор ма -
тив ну уре ђе ност ове обла сти учи ни -
мо ефи ка сном, ко ор ди ни ра ном и
ефек тив ном. Овим ак тив но сти ма де -
фи ни шу се над ле жно сти, ро ко ви и
од го вор но сти свих чи ни ла ца си сте ма
од бра не за док три нар ну уре ђе ност.

Го во ре ћи о дру гом прав цу на ко -
ме ра ди мо, ис та као бих да је те жи -
ште тре нут но на док три на ма ви до ва
и функ ци о нал ним док три на ма. Ово
је про цес ко ји при во ди мо кра ју, а па -
ра лел но са њим већ се раз ви ја ју и
док три не ни жих ни воа, све до оних
ко је вој нич ким је зи ком на зи ва мо
упут стви ма и пра ви ли ма.

ƒ Но ви иза зов је об у ча ва ње
про  фе си о нал них са ста ва. Ка ко
оце  њу је те тај про цес?

– Про фе си о на ли за ци ја вој ске
да ла је про це су ус по ста вља ња ста -
бил ног си сте ма обу ке по себ ну ва -
жност. Опре де љу ју ћи се за про фе си -
о на ли за ци ју вој ске би ли су нам пот -
пу но при сут ни сви аспек ти, укљу чу -
ју ћи и озбиљ не про ме не у си сте му

обу ке, ка ко по је дин ца та ко и ко лек -
тив не обу ке. Обу ка у Вој сци Ср би је
је но вим ре ше њи ма пот пу но усме ре -
на на до сти за ње оних спо соб но сти
ко ји омо гу ћа ва ју из вр ша ва ње за да -
та ка ко ји про ис ти чу из ми си је ко ја је
до де ље на је ди ни ци. Из ова ко до де -
ље них ми си ја опре де љу ју се те жи -
шни за да ци чи јим из вр ше њем се
омо гу ћа ва оства ре ње ми си је. 

Да љи ква ли тет но вог си сте ма је
тај што се до де љу је пот пу на сло бо -
да, али и од го вор ност ко ман дан ти ма
и ко ман ди ри ма је ди ни ца за сте пен
њи хо ве оспо со бље но сти за из вр ше -
ње те жи шних за да та ка. Обу ка је на
тај на чин до из ве сне ме ре де цен тра -
ли зо ва на, што је омо гу ћи ло пот пу но
фо ку си ра ње на до де ље не ми си је и
из ве де не за дат ке. 

Оперативни циклус је ди ни ца
по де ље н је у три пе ри о да: пе ри од
ин тен зив не обу ке, пе ри од ан га жо ва -
ња и пе ри од де зан га жо ва ња је ди ни -
це. Ува жа ва ју ћи и ис ку ства са вре ме -
них вој ски парт нер ских зе ма ља, до -
шли смо до за кључ ка да ова ко струк -
ту ри ра на и ор га ни зо ва на обу ка омо -
гу ћа ва по треб ну об у че ност и го то -
вост је ди ни ца. На рав но да је и овај
про цес не пре ки дан и да је пред на -
ма још до ста по сла да би си стем
обу ке био још бо љи и ми смо спрем -
ни за тај иза зов. 

ƒ За јед нич ке ве жбе са дру гим
ар ми ја ма до но се упо ред на ис -
ку ства и ре ал ни ју про це ну
ин тер о пе ра бил но сти на ших
са ста ва. Ка ква са зна ња мо гу
до не ти та кве ак тив но сти у
овој го ди ни?

– Са вре ме ни без бед но сни иза -
зо ви не по зна ју гра ни це и при лич но

 Ј о  в и  ц а  Д р а  г а  н и ћ ,  н а  ч е л  н и к  У п р а  в е  з а  о б у  к у  и  д о к  т р и  н у  ( Ј - 7 )

Нај зна чај ни је ве жбе у ко ји ма су при пад ни ци Вој ске Ср би је уче ство ва -
ли у 2011. го ди ни су ком пју тер ски по др жа на ве жба VIKING 11 CPX/CAX у
Швед ској, ве жба ва зду хо плов них сна га Ру му ни је и Ср би је AIR SOLUTION
2011, ве жба реч них фло ти ла Ма ђар ске и Ср би је са бој ним га ђа њем под на -
зи вом IRON CAT 2011, RAPID TRIDENT 2011 у Укра ји ни, NEIGHBOURS 2011
са ору жа ним сна га ма Ре пу бли ке Ма ђар ске, TISA 2011, те за јед нич ка ве жба
спе ци јал них је ди ни ца НГ Оха ја и Вој ске Ср би је. До кра ја го ди не оче ку је нас
уче шће у ве жба ма COMBINED ENDEAVOR 2011 у Не мач кој и ENERGY FLA-
ME 2011 у Бу гар ској, а по свом зна ча ју ис ти че се и за јед нич ка ве жба са бој -
ним га ђа њем је ди ни ца ПВО Вој ске Ср би је и Бу гар ске ар ми је у Бу гар ској.

УЧЕ ШЋЕ У МЕ ЂУ НА РОД НИМ ВЕ ЖБА МА

спо соб но сти



је те шко ус по ста ви ти ја сну гра ни цу
и по де ли ти их на иза зо ве ло кал ног,
ре ги о нал ног или гло бал ног зна ча ја.
Ова ко ком плек сни иза зо ви на ме ћу
по тре бу ин те гри са ног и за јед нич ког
од го во ра. Уче шће при пад ни ка Вој -
ске Ср би је, са мо стал но или у са ста -
ву сво јих ко ман ди и је ди ни ца, у за -
јед нич ким ве жба ма не мер љив је до -
при нос из град њи ин тер о пе ра бил но -
сти у ре ги о ну и ши ре. За јед нич ке ве -
жбе нај бо љи су по ли гон за про ве ру
до стиг ну тог сте пе на оспо со бље но -
сти по је ди на ца и опе ра тив них спо -
соб но сти је ди ни ца.

Оно што бих хтео да ис так нем
је зна ча јан на пре дак у ода би ру и
при пре ма ма за уче шће у за јед нич -
ким ве жба ма. На кон по чет них уче -
шћа са по сма тра чи ма или штаб ним
офи ци ри ма, Вој ска Ср би је да нас у
та квим ве жба ма пар ти ци пи ра са је -
ди ни ца ма ран га во да и ви шим, ко -
ман да ма од ран га ба та љо на до опе -
ра тив ног ни воа. Уче шће у ве жба ма
па жљи во се при пре ма, при че му је
те жи ште на ми си ја ма и из ве де ним

те жи шним за да ци ма. Овим ан га жо -
ва њем са гле да ва ју се так ти ке, тех -
ни ке и про це ду ре ору жа них сна га
дру гих зе ма ља при из вр ша ва њу бор -
бе них ак тив но сти и са зна је се ви ше
о сред стви ма, опре ми и на о ру жа њу
ко је при пад ни ци дру гих зе ма ља ко -
ри сте. Ис ку ства са на ве де них ве -
жбов них ак тив но сти ана ли зи ра мо и
угра ђу је мо у си стем обу ке. 

ƒ У овој го ди ни ра ди мо на на -
ци о нал ној ева лу а ци ји оспо со -
бље но сти де кла ри са них је ди -
ни ца за уче шће у мул ти на ци -
о нал ним опе ра ци ја ма. Сле  де ће
го ди не пла ни ра на је спољ на
ева лу а ци ја. Ка кав је на пре дак?

– Го во ре ћи о ин тер о пе ра бил но -
сти, по ме нуо сам и про ве ру оспо со -
бље но сти од но сно опе ра тив них спо -
соб но сти. Део на ших је ди ни ца, кон -
крет но мо то ри зо ва на пе ша диј ска
че та, вод вој не по ли ци је и вод АБ -
ХО, у две ро та ци је, укљу че ни су у
про грам под на зи вом Кон цепт опе -
ра тив них спо соб но сти. 

Два су основ на ци ља на шег
уче шћа у на ве де ном про гра му. Пр -
ви је да у до глед но вре ме рас по ла -
же мо оспо со бље ним и ме ђу на род но
сер ти фи ко ва ним је ди ни ца ма, ко ји -
ма мо  же мо да ти пу ни до при нос ре -
ги о нал ној и гло бал ној без бед но сти
уче шћем у опе ра ци ја ма под ман да -
том Ује ди ње них на ци ја и Европ ске
уни је.

Дру ги, не ма ње ва жан циљ је -
сте усва ја ње и им пле мен та ци ја ме -
ђу на род но при зна тих стан дар да ин -
тер о пе ра бил но сти и спо соб но сти
на на ци о нал ном ни воу. Ова област
да је зна ча јан до при нос ква ли те ту
док три на ни жег ни воа ко је тре нут -
но раз ви ја мо или ће би ти раз ви ја не
у ско рој бу дућ но сти. У том по гле ду
ово го ди шња на ци о нал на и спољ на
ева лу а ци ја то ком 2012. го ди не до -
каз су кон ти ну и ра ног на прет ка Вој -
ске Ср би је у овој обла сти, а има ју -
ћи у ви ду све о бу хват не при пре ме
оче ку је мо успе шну са мо е ва лу а ци ју
де кла ри са них је ди ни ца, а ка сни је и
по твр ду кроз спољ ну ева лу а ци ју.
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Од 2007. го ди не ре а ли зо ва на су че ти ри ци клу са гар ни зон ских кур се -
ва. Кур се ве је по ха ђа ло 2.070 ли ца, од че га је 1.596 по ла зни ка успе шно за -
вр ши ло кур се ве, а 765 по ла зни ка сте кло је уве ре ње о по зна ва њу ен гле ског
је зи ка по стан дар ду STANAG 6001, чи ме је дат но ви ква ли тет си сте му обу -
ке и опе ра тив ној и функ ци о нал ној спо соб но сти Вој ске.

ƒ У окви ру „Парт нер ства за
мир”, па кет ци ље ва по кри ва
раз ли чи те обла сти, а нај ве ћи
број ци ље ва од но си се на раз -
вој спо соб но сти је ди ни ца за
из вр ша ва ње раз ли чи тих за -
да та ка у са вре ме ном окру же -
њу. Ко ли ко бр зо хва та мо ко -
рак са тим но вим зах те ви ма?

– Уко ли ко же ли те да ак тив но до -
при но си те без бед но сти, раз вој спо -
соб но сти је ди ни ца мо ра би ти кон ти -
ну и ран. То не дик ти ра ју про пи си или
пра ви ла, већ про мен љи ва при ро да
без бед но сних прет њи. Шта ви ше, у
са вре ме ном реч ни ку вој них спо соб -
но сти ви ше не го во ри мо о по је ди нач -
ним спо соб но сти ма већ о адап та бил -
но сти је ди ни ца, ко ја зна чи спрем ност
је ди ни це да у од ре ђе ном пе ри о ду, у
усло ви ма ди на мич не про ме не окру -
же ња, не пре кид но из во ди раз ли чи те
са др жа је и об ли ке деј ста ва, ве о ма че -
сто и ди ја ме трал но су прот не на ска -
ли бор бе них деј ста ва. 

Ме ха ни зми Парт нер ства за
мир, пре све га Ин ди ви ду ал ни про -
грам парт нер ства и Про цес пла ни ра -
ња и пре гле да, од по себ ног су зна ча -
ја за до сти за ње и одр жа ва ње на ве -
де них спо соб но сти.

При хва та њем Кон цеп та опе ра -
тив них спо соб но сти опре де ли ли смо
се за стан дар де зе ма ља НА ТО-а у
обла сти обу ке де кла ри са них је ди ни ца
у Вој сци Ср би је. Сма тра мо да ови
стан дар ди пред ста вља ју нај е фи ка сни -
ји ин стру мент за оце њи ва ње до стиг -
ну тих спо соб но сти је ди ни ца Вој ске за
ан га жо ва ње у са вре ме ном окру же њу.

ƒ До ста но ви на уне то је у фи -
зич ку обу ку, укљу чу ју ћи и но -
ве стан дар де фи зич ке оспо со -

бље но сти. Ка кве су ре ак ци је у
је ди ни ца ма и ре зул та ти про -
ве ра. Да ли се не што од уна -
пре ђе ња мо гло ви де ти на
упра во одр жа ном Спорт ском
пр вен ству Вој ске Ср би је?

– Мо гло би се сло бод но ре ћи да
је уво ђе ње но вих стан дар да фи зич -
ке обу ке и оспо со бље но сти у Вој сци
Ср би је је дан од ва жни јих мо ме на та.
По сле од ре ђе ног вре ме на у при ли ци
смо да од ре ди мо оп ти мал не гра ни це
фи зич ке обу ке и по треб них фи зич -
ких спо соб но сти при пад ни ка вој ске.
Су ви шно је на овом ме сту го во ри ти
о зна ча ју фи зич ке обу ке за укуп ну
оспо со бље ност по је дин ца и опе ра -
тив не спо соб но сти је ди ни ца. 

Оно што бих ипак же лео да ис -
так нем је чи ње ни ца да смо но вим
нор ма тив ним ре ше њи ма у окви ру фи -
зич ке обу ке ус пе ли да уна пре ди мо
мо ти ва ци ју при пад ни ка вој ске за ста -
ње сво јих фи зич ких спо соб но сти. Пр -
ви пут је, ре као бих, ста ње фи зич ких
спо соб но сти свр ста но у ди рект не чи -
ни о це вред но ва ња про фе си о нал них
до стиг ну ћа при пад ни ка вој ске. На и -
ме, оце на са фи зич ке про ве ре по но -
вим стан дар ди ма ди рект но ути че на
слу жбе ну оце ну сва ког по је дин ца. У
овој обла сти у по след њих го ди ну да -
на, прак тич но од уво ђе ња но вих стан -
дар да, при ме тан је зна ча јан на пре дак.

Ве ли ки је број при пад ни ка вој -
ске ко је ће те ових да на ви де ти, у ка -
сар на ма и ван њих, ка ко ин ди ви ду ал -
но ве жба ју. То је оно што мо ра да ти
ре зул тат и што нам је низ го ди на не -
до ста ја ло. Већ у пр вој по ло ви ни ове
го ди не го то во сви про фе си о нал ни
при пад ни ци вој ске ис пу ни ли су по -
треб не нор ме фи зич ких  спо соб но -
сти. Као код свих со ци о ло шких фе но -

ме на, про ме не има ју ку му ла тив ни ка -
рак тер, те пра ви ефе кат ових про ме -
на оче ку јем за две или три го ди не од
по чет ка при ме не но вих стан дар да.
Од го ва ра ју ћи на Ва ше пи та ње, ре ћи
ћу да и ре зул та ти ко ји су по стиг ну ти
на че твр том спорт ском пр вен ству
Вој ске Ср би је по твр ђу ју да смо на до -
бром пу ту.

ƒ Го спо ди не ге не ра ле, шта
још тре ба из дво ји ти од ак -
ту ел них по сло ва и за да та ка
и чи ме ће се Ј-7 нај ви ше ба ви -
ти у на ред ном пе ри о ду?

– Пред сто ји нам до град ња по -
сто је ћег си сте ма вој не док три не,
про ве ра усво је них док три нар них ста -
во ва и ре ше ња у прак си, ева лу а ци ја
и ре ви зи ја по сто је ћих пра ви ла и раз -
вој си сте ма на у че них лек ци ја ко јим
ће мо ство ри ти осно ве да се на це ло -
вит и је дин ствен на чин иден ти фи ку ју
и ана ли зи ра ју ис ку ства из обу ке, ве -
жби и опе ра ци ја и да се она вред ну ју
и им пле мен ти ра ју у обу ци. Ус по ста -
вља њем са вре ме них стан дар да и про -
це ду ра у док три нар ној обла сти ићи
ће мо у ко рак са са вре ме ним од брам -
бе ним и док три нар ним опре де ље њи -
ма дру гих зе ма ља, без бед но сних ор -
га ни за ци ја и са ве за.

Сле де ћи те жи шни за да так је да
за вр ши мо из ра ду на цр та Пре гле да
за да та ка, са усло ви ма и стан дар ди -
ма обу ке ко ман ди и је ди ни ца Вој ске,
чи ме ће мо нор ма тив но за о кру жи ти
област ко лек тив не обу ке. Из ра дом
овог пре гле да у пот пу но сти ће мо за -
вр ши ти нор ма тив но уре ђе ње обла -
сти ко лек тив не обу ке. По сле опи то -
ва ња и из вр ше них де таљ них ана ли за
из ра ди ће мо ко нач ну вер зи ју пре гле -
да до кра ја 2012. го ди не. Пу ну при -
ме ну пре глед ће има ти од 2013. го -
ди не ка да би смо из ра ди ли и софт -
вер ски па кет за по др шку пла ни ра њу
обу ке и ева лу а ци ји об у че но сти ко -
ман ди и је ди ни ца Вој ске.

Те жи ште ра да Упра ве би ће и на
из ра ди сред њо роч них до ку ме на та
обу ке за пе ри од 2012–2017. и крат -
ко роч них до ку ме на та за пла ни ра ње
обу ке за на ред ну го ди ну. ƒ
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